
“Minä näin ilmotuksen 
TOVERISSA”

on hyvä keino jolla vo itte  huom aut­
taa  m yyjälle e ttä  tiedä tte  ju u ri m itä 
haluatte , e tte k ä  o ta  vastaan  m itään 
su b s titu u tte ja  “C rlescent” nostake- 
jauhon  sijaan.

T aa tu s ti hyvän leivän ja  keekin 
ka lk ista  jauhoista .

25c pauna.

VOI.

on p a ra s ta  lajiaan , va lm iste ttu  puh­

ta a s ti va litu sta  kerm asta  pastu ro ltu  

sekä  o:. F arm ers Co-op Prod users W. 

House A ssn :in  tuo te tta .
<*

Grays River, W ash.

K ysykää ruokatavarakaupp iaa ltanne  
Edelweiss voita.

ENSILUOKAN

KAUPPATAVARAA
yleinen hinta ja • hyvä palvelus 
on meidän motto. Tulkaa kat­
somaan, huomaatte sen todeksi.

Union Pacific Coal Co. 
HANNA, WYO.
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Suurella suru lla  ja  kaipauksel­
la saan  ilm ottaa, e ttä  

rakas  vaim oni

Milga Mannila
(O. s. Lim back)

kuoli lyhyen a ikaa  sa iraste ttu - 
aan  keuhkokuum eeseen koto­
naan  Seasidessa, Ore" lokak. 22 
p. 1918. H än oli syntynyt Ui­
tavassa, W. L., 25 p :n ä  elok. 
1882. Lähinnä kaipaam aan jäin  
kahden pienen pojan kanssa, 
1 veli ja  1 sisko tä ssä  m aassa 
sekä ä iti ja  2 veljeä Suom essa, 
jonka tä ten  tiedoksi annan su­
kulaisille ja  tu ttav ille  tässä  
m aassa ja Suom essa. Hän hau­
da ttiin  Seasiden hau tausm aa­
han lokak. 24 p. 1918 
H erm an, Roy ja  Ruut Mannila.

Oi tuoni kuinka julm a olet, E t 
sääli ketään, Veit äidin ra k ­
kaan lapsilta  ja  puolison m i­
nulta.

Surulla lim otan e ttä  rakas 
vaimoni

Suoma Suieima Koskela
(O. s. S in iran ta)

kuoli lokak. 30 p :n ä  St. Maryn 
sa iraa lassa  keuhkotulehduk­
seen. V ainaja oli syntynyt 25 
p. elok. 1892 Laviassa, T. ja  
P. Läänissä. Lähinnä su re­
m aan jäin  kolmen pienen lap­
sen Muissa, sekä lukuisa jouk­
ko sukulaisia  ja  tu ttav ia  Suo­
m essa ja  tä ssä  m aassa.

Frans Koskela

S urusaatto  läh tee  Pohl & Gil- 
bauffh’n hautausto im istosta  ensi 
lauan taina  klo 2 1. p.
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Surulla ja  kaipauksella il luo­
tan  e ttä  -puolisoni

Wilho Suvanto
vaipui kuolem an uneen lokak. 
23 p. 1918 San Franciscossa, 
Cal., sa lra s te ttu aan  2 viikkoa 
keuhkokuum etta. Hän oli syn­
tyny t N urm eksella, K. L. huh- 
tlk . 9 p. 1880. H än tä  lähinnä 
kaipaam aan jäin  minä, vaim on­
sa ja  8 vuotias poikam m e, Ed­
die ja  yksi sisko tää llä  sekä äi­
ti, isä, 2 veljeä ja  sisko Suo­
m essa.

8elma Suvanto
40 . s. H akkarainen)

Oi tuoni, kuinka ju lm a -olet. 
E t sääli ketään  et, W eit isän 
hellän Eddieltä» Veit puolisou 
rakkaan minulta.
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HOTEL GRAY
Ensiluokan paikka puhtaudessa. 4  
K uum a ja  kylm ä vesi tu lee jo- H 
ka huoneeseen. Vapaa kylpy. 4  
V asta av a ttu  liik e ttä  varten. 4

J. HÄMÄLÄINEN eli HILL 4 
757-A Howard Street 4

3 :n ja  4 :nnen  katu jen  välillä 4
SAN FRANCISCO. CAL. *
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Puhdistaa, silittää ja korjaa sekä 
ottaa tilauksia uusille puvuille. 
Tyytyväisyys taataan.

807 Mississippi* Ave., Portland, Ore. 
Asiamies Sorsen Veljeksille, Chicago.

7 eekkeriä  ihanalla  paikalla, 200 
¡ja lkaa  syvän veden ra jas ta .
, 2 eekkeriä kana-aitaukselle sopi-
' vaa ja  5 eekkeriä  puhdiste ttua, par- 
I hain ta  m aata, jo sta  voi o ttaa  3 sa­

toa vuodessa, satoi tai paistoi.
Suom alaisasutus. 2 tunnin  m atka 

Seattleen. 1 ^  m ailia koululle. 3 m ai­
lia hallituksen  sotilasasem alle, jo ta  

, rakennetaan  tu lisella  kiireellä. Suu 
i ren laivanraketiuusalueen keskellä, 
i M uistakaa, e ttä  S eattlen  ym pärys 
i m aiden arvo  kaksinkerta is tuu  joka 
kolm as vuosi.

i H in ta  1750 dollaria. 1000 dollaria 
ales, loppu sopim uksen m ukaan.

A LFR E D  H A U TA M Ä K I,
116— 4th Ave. So., Seattle, Wash.

PARANSI HÄNEN KUVEREPEÄ- 
MÄNSÄ.

Minä repesin pahasti nostaessani 
k irstua  m onta vuotta tkaperin . Toh­
tori! sanoivat ainoan toivon pa ran ­
tum iseen olevan leikkaus, ftuvevyöt 
e ivät au ttan ee t m inua. Vihdoin sain 
jo takin , joka paransi m inut nopeasti 
ja  täydellisesti. S iitä  on kulunut vuo­
sia, eikä repeäm ä die palannut, vaik­
ka teen kovaa työ tä  k irvesm iehenä. 
Ei o llut m itään  leikkausta, ei a jan  
hukkaa, ei vaivaa. Ei m inulla ole mi 
tään m yytävänä, m utta  annan  täydel­
lisen tiedon m iten voitte löytää täy ­
dellisen parannuksen  ilm an leikkaus 
ta, jos k irjo ta tte  m inulle, Eugene M. 
Pulien, C arpenter 453 E. M arcellus 
Avenue, M anasquan, N. J. L eikatkaa 
täm ä ilm otus ja  n äy ttäk ää  se jolle­
kin toisille, jo tka ovat repey tyneet— 
voitte pelastaa  jonkun hengen, eli 
a inakin  lopettaa  tuskan, joka johtuu 
repeytym isestä ' ja  leikkauksen  pelon 
ja  vaarallisuuden.

Kansankirjeitä.

’ sotte oikealta kannalta tämän 
asian. Voidaanko minua syyt­
tää työläisten etujen polkemises­
ta ?

K Huomasin kirjotuksen Toveris­
sa joka oli kirjotettu osottcella: 
Mile C. I’. Ry., Cordova, Alaska 

. Sieltä yksi kanssaihmistensä alas- 
j polkijä valheellisia tietojaan lä­
hettää, syyttäen minua “skääp- 
pimäisesti” ja sen ohella toista 

, sukupuolta olevaa kansalaista 
ammatillisesta rakka-udenhar- 
jotuksesta. Tunnen sinut, kir- 
jottaja. hyvästi. En välittä­
nyt vaikka minua halusit lonka-' 
ta. mutta haluan sanoa sinulle, 
koska toista sukupuoltasi loukka- 

j sit, että olisi viisaampaa ottaa 
malka omasta silmästäsi ja sitten 
vasta rikka toisen silmästä.

H. Mäki.

Tacoma
Pian on kuukausi vierähtänyt,

I ettei ole pidetty osaston koko- 
1 usta. Lentsu ci salli kokouksia 
Ija lieneekö noita tärkeitä asioi­
ttakaan, koska eivät viralliset näv 
hätäilevän.

Taitaa siirtyä vuosijuhlamme- 
kin vuoden eteenpäin saman asi- 

lan tähden. Suuria juhlastamme 
j meinattiin, vaan rutto riivattu 
; särki aikomuksemme.

Rutto riehuukin paikkakunnal- 
latnme tavattomasti* Tappaa 

¡parhaassa miehuuden iässä ole-! 
¡via vahvoja miehiä. Harva sei 
talo missä ei ole joku sairaana. 
Onpa kansalaisiinkin jo osunut, 
vaikkakaan ei ole vielä tietääk-

seni ketään tappanut. Maanan­
taina kuoli ehkä Tacoman tun­
netuin poliisi, kapteeni Kinkaid. 
29 vuotiaana. Joitain vuosia sit­
ten “rupesi” tavalliseksi poliisik­
si, .josta “uutteruutensa” takia 
kohotettiin salapoliisiksi 1917 al­
kupuolella. Ei kerinnyt olla uu­
dessa jobissaan täyttä kuukaut­
ta, kun “ansionsa” kohotti hänet 
poliisikapteeniksi.

Kurjia asunnolta. Kaupungin 
lääkäri Wilson on komiteansa 
kanssa löytänyt kurjan asumuk­
sen. Vanhassa kirkkohylyssä on 
useampia perheitä asustanut, toi­
sia itse herran huoneessa ja yksi 
perhe kellarissa, jossa isä oli 
keuhkotaudissa ja perheen muut 
jäsenet “Puanish flu’ssa”. Komi­
tea toimitti perheen heti parem­
paan asumukseen. Setiraavana 
aamuna oli yksi perhe yläkerras­
ta jo muuttanut tyhjentyneeseen 
kellariin yläkerran tungosta pa­
koon. Kirkko tuomittiin hajotet­
tavaksi epäterveellisenä ihmisa- 
suntona.

Sopii arvata että nämä perheet 
eivät asuneet siellä huvin vuok­
si, vaan elämän pakottamina.

Saastainen pesä. Puget Sound 
Flouring Mills yhtiön mylly ja 
varastohuone olivat niin saastai­
sessa kunnossa, että tuomari 
Latcham määräsi yhtiölle 500 
dollaria sakkoa.

Yhtiön pääkin oli ihmetellyt 
huoneuston saastaisuutta. Ei ol­
lut tiennyt paikkaili olevan niin 
kurjassa kunnossa, ennenkuin 
valtion tarkastaja näytteli “pääl­
le” nurkkia. Varastohuone, jos­
sa säilytetään tuhansia tonneja 
jauhoja, ci ollut varustettu toile­
tilla, vaan miesten on täytynyt 
käyttää huoneen nurkkia ja möl- 
jän (wharf) alustaa toiletin puut­
teessa. ,

Olivatpa tarkastajat ihmetel­
leet, että kun vielä löytyy työ­
läisiä, jotka kärsivät tällaisia 
puutteellisuuksia napisematta.

Oli myöskin surkutellut, ettei 
sattunut joku yksityinen olemaan 
omistajana sille tunkiolle, vaan 
korporatsioni, että olisi voinut 
pistää ^ristikkojen taakse, mutta 
kenen niistä korporatsionin jä­
senistä sinne lähettäisi. (?!) Ja 
me olemme syöneet noita tuot­
teita ja syömme eteenkinpäin.

Holhooja nimitetty vapauslai- 
na-“släkkerille”. Tuomari Easter- 
day määräsi Puget Sound Bank 
& Trust Com holhoojaksi Mor­
ris Kennedylle, sillä hänen ei 
luultu itsensä olevan tarpeeksi 
viisas hoitamaan varojaan.

Kennedy oli kieltäytynyt an­
tamasta vapauslainaa kolmisen 
viikkoa sitten Todd-laiva.veistä- 
möllä, jolloin oli vähällä saada 
terva- ja höyhenkerroksen, mut­
ta poliisit joutuivat hätään ja hän 
on siitä saakka ollut putkassa. 
Hänelle on koetettu siellä selit­
tää, että se on hänen velvollisuu­
tensa lainata Unkkcliile, koska 
hänellä on kuutisen tuhatta tä­
käläisissä pankeissa rahoja. Ken­
nedy ei kuitenkaan ole lupautu­
nut lainaa antamaan. Hänen jär­
jen tilaansa tutkitaan pika-aikoi- 
hin ja siksi hänelle holhoojaksi 
on nimitetty. Kyllä se työläinen 
holhoojan tarvitseekin, jolla niin­
kin paljon on .rahoja.

* Tulsu.

Aberdeen
Kauntin sheriffin vuosirapor­

tista. Tämän lokak. 1 päivään 
päättyneestä sheriffin (nimismie­
hen) viraston vuosiraportista voi­
daan mainita seuraavaa: Viras­
ton ja kauntin vankilan kustan­
nukset kuluneelta vuodelta $13,- 
041.*5. Edellisenä vuotena $14,- 
224.59. Vankilassa ollut asuk­
kaita 354. Edellisenä vuotena 
150. Saatu sakoista $4,528.15. 
Edellisenä \hiotena $650.60. Yä- 
kijuomasakoista erikseen edelli­
nen lisäksi $2,583.15. Sitten tam- 
mik. 1 p. tänä vuotena on she­
riffi toimittanut 181 etsintää ja 
tarkastusta, viinaliikkeen tähden 
— nähkääs.

Öljytakit armeijalle. Kaikki 
täysi- ja Vt pitkät öljy- ja kumi- 
takit Aberdeenin ja Hoquiamin 
kaupoista on määrätty armeijal­
le Levvis-leirillä. Määräyksen an­
toi kapteeni Peabody, Seattlesta 
Takeista otettiin nyt ainoastaan 
osa. mutta jos varasto, jonka 
hallitus on tätä varten tilannut 
ei riitä, niin myöhemmin tullaan 
kaikki siirtämään Lewis-leirille. 
Kapteeni P. maksoi tavaroista 
tavallisen nykyään käyvän ulos- 
myyntihinnan.

“Saiterit” pannaan. Sotilasvi­
ranomaiset pyytävät kaupungin 
valtuuston kieltämään “saiterin“ 
myynnin kaupungissa, koska se 
olisi hyvä apu sotilasten viina- 
kysymyksen ratkaisulle. “Saite­
rit”, joita näissä kaupunkimme 
tupakka- ja makeiskaupoissa myy 
dään, ovat sotilasviranomaisten 
kertoman mukaan useasti hyvin­
kin vaarallisia sekotuksia ja mo­
nesti sisältävät korkean prosen­
tin alkoholia. Majuri Hightower

jonka huolena tämä asia onx il­
mottaa, että South Bendissa ja 
Raymondissa on jo hyväksytty 
säädös, jolla kielletään tällaisten 
“oravan myrkkyjen” myynti, joi­
ta noiden sanottujen sappojen 
omistajat hyvin useasti itse val­
mistelevat takahuoneissa.

Sairaita. Toverit Sofiat Salo 
Ellen Ylönen, Victor Airack ja 
Axel Eskelin ovat sairaana. El­
len Ylönen vallankin kuuluu ole­
van ankarassa kuumeessa.

Unionmies.

kaan tullaan kouluuttamaan työ­
läisiä työläisten johtomiehiksi 

{tulevaisten taistelu j. varalta. Ei­
kö sievää! Meidän työläisten ei 
tarvitse muuta tehdä kuin pus- 

, kea työtä, ei tarvitse edes huo- 
i lehtiä kuka meitä johtaa jos lak­
iko sattuisi, kyllä herrat vastus­
tajamme siitäkin huolen pitävät 

Toi—nen.

CALIFORNIA VALKOINEN SANTARMI-
KULTTUURI SUOMESSA 

Työväenlehti saa ilmestyä — 
kapula suussa

Kuten tunnettua, ei vallanku­
mouksen kukistumisen jälkeen 
Suomessa ole saanut ilmestyä 
ainuttakaan sosialistista sanoma­
lehteä. Oikeistososialistien ta­
holta on tehty yritvksiä siihen, 
mutta Valkoset pyövelit ovat ku­
kistaneet ne puuhat alkuunsa. 
Nyt kerrotaan tänne saapunees­
sa Suomen Uutistoimiston säh­
kösanomassa, että Uudenmaan 
läänin kuvernööri on antanut 
luvan iulaista ‘Helsingissä joka­
päiväistä työväenlehteä. Ano­
muksen julkaisemisesta on teh­
nyt tohtori Hannes Ryömä. Lu­
pa lehden julkaisemiseen on an­
nettu ehdolla, että lehden on 
vältettävä kirjotustapaa, joka on 
omiaan kiihottamaan eri kan­
sanaineksia toisiaan vastaan ja 
aikaansaamaan levottomuuksia 
ja häiriötä yleiselle järjestyksel­
le.

Näin pitkällä ollaan nyt siis 
“Valkosessa 'Suomessa”.

Elettiin siinä maassa ennen­
kin ja toimitettiin sanomalehtiä 
romanovilais-rvssäläisvyden ai­
kanakin. Silloin pakotettiin ano­
maan lupia«  ̂ mutta niitä annet­
tiin jos annettiin, tai kiellettiin 
jos kiellettiin Ei romanovirvs- 
sille johtunut mieleenkään tar­
jota ehtoja vapaalle sanalle. Va­
paalle sanalle, ajatelkaa! Mut­
ta “valkoset" herrat harrastavat 
“ehdonalaista vapautta". He o- 
vat rau-kkaniaisuudessaan ¡kur­
jempia kuin julkeinkaan ryssä- 
läissortaja on ollut.

Tämmöinenkin armopala täy­
tynee suomalaisen köyhälistön 
nielasta tällä hetkellä. Ia me 
olemme vakuutetut siitä, että 
tämän “vapauden" on Suomen 
kovhälistö» valkoisille romano- 
veille kerran palkitseva uudella 
Suomen vapaudenristin suurris­
tillä. .

Suomen kommunistipuolue 
perustettu.

Aikoinaan kerroimme sähk<">- 
sanomatietona Moskovassa pi­
dettävästä Suomen sosialistien 
neuvottelukokouksesta. Maini- 

"i tun kokouksen tuloksista ei tä­
hän mennessä ole saapunut min­
käänlaista selostusta; mutta nyt 
kertoo Tukholmassa ilmestyvä 
Viesti-lehti. että mainitussa ko­
kouksessa olisi perustettu Suo­
men kommunistinen puolue 
lahden selostus kuuluu seuraa­
vasti :

Elokuun 25 ja sitä seuraavina 
päivinä pidettiin Moskovassa 
suomalaisten sos.-dem. pakolais­
ten sekä Veliä iällä olevien suo­
malaisten työläisten järjestöjen 
edustajain neuvottelukokous. U- 
seita päiviä kestäneen keskuste­
lun jälkeen todettiin, että koko­
uksen suuri enemmistö edusti 
kommunistista mailmankat so­
rmista. Laajasti valaistiin Suo­
men ja Venäjän proletaaristen 
vallankumouksien kokemuksia. 
Suomen työväenliikkeessä \  e- 
näiän vallankumouksen aikana 
ilmenneet heilahdukset ja var­
sinkin tv «»väen vallankumouksen 
heikkoudet ja virheet t« »«lettiin 
johtuneen tietoisen vallankumo­
uksellisen teorian .ja sen mu­

lkaisen valmistelun puutteesta. 
Keskustelun pohjana oli koko­
ukselle esitetyt ohjelma- ja 
ponsiehd otukset, joista lopulta 
29 p:nä äänestettäessä tuli 76 
äänellä 16 vastaan päätökseksi, 
että on perustettava Suomen 
Kommunistinen puolue. Päätök­
seen osaaottaneet kokoontuivat 
sitten puolueen perustavaan ko­
koukseen rvhtven heti tarkas­
tamaan V enäjällä pakolaisten a- 
vustamiseksi v. m. tarkotuksis- 
sa toimineiden laitosten toimin­
takertomuksia sekä - panemaan 
alulle tarpeellisia järjestöjä.
SE SUOMEN PORVARILLIS­

TEN VALTIOPETOS.
Välipuhe saksalaisten kanssa oli 

jo valmis ennen kumouk­
sen alkua.

Eräässä täällä ilmestyneessä 
teoksessaan todentaa h :ra Ernst 
Klein sen tunnetun tosiasian, 
ettei saksalaisten tulo Suomeen 
suinkaan tapahtunut äkkiä, vaan 
pitkäaikaisen harjottelun ja val­
mistelun jälkeen. Saksalaiset so­
tilaat ovat kirjottajalle kerto­
neet, että he juuri tammikuun 
25 päivänä, jolloin kumousliike 
alkoi, saivat jättää juoksuhau­
tansa ia lähetettiin heidät sin­
ne, inistä he miltei kaksi kuu­
kautta myöhemmin lähetettiin 
Suomeen. Tänä odotusaikana 
heitä harjotettiin kokonaan toi-

Berkeley
Vaikea tehtävä on osastolla 

saada paikkakunnan kirjeenvaih­
taja Toverille. Asiasta on poh­
dittu, on valittu henkilöitä teh­
tävään melkein joka kokoukses­
sa. vaan aina yhtä huonolla me­
nestyksellä. Nyt juuri pitäisi ol­
la kilpailut kirjeenvaihtajille 
vaan tähän mennessä ei ole ollut 
kuin pari kirjettä, vaikka kuu­
kausi on jo kulunut kilpailnajas- 
ta. Se on kovin huonosti näin 
suurelta paikkakunnalta. Syitä 
tietenkin löytyy, jos ei muita niin 
tekastuja. Suurin syy nykyään 
on sellaisten asiain vähyys, jois­
ta voi ääneen ajatella ilman kiik­
kiin joutumatta, kuten avioero- 
jutut ja muut samankaltaiset ta­
pahtumat, jotka eivät liene ko­
vinkaan arvokasta lukemista so- 
sialistilchden palstoilla. Taa? 
sellaiset asiat, jotka koskevat työ­
läisten jokapäiväistä leipää lä­
hemmin täytyy painaa Villasella 
nykyään, joka tekee kirjeenvaih­
tajan toimen vastenmieliseksi. Ja 
sitte Qn se paha vika täällä, ku­
ten lie muuallakin, että yhdet sa­
mat henkilöt tekevät kaiken työn 
joten kirjeenvaihtajan toimi jää 
«seitsemänneksi viraksi. Koska­
han toteutuu se unelma osastois­
sa, että yksi henkii«"», yksi toimi 
Siihen suuntaan on pyrittävä ja 
pyritään, vaan sen toteuttami­
seksi on jokaisen jäsenen oltava 
osastonsa kokouksissa tekemäs­
sä voitavansa työläisten järjes­
täytymiseksi, jonka jokainen <>• 
huomannut tärkeäksi jo puoluee­
seen yhtyessään.

Lentsu raivoaa paikkakunnalla 
Moni osaston iäsenkin on jou­
tunut sen uhriksi, vaan tähän 
mennessä ei sentään ole kuole­
mantapausta sattunut.

Ei niin pahaa, että ci siitä oli­
si hyvääkin. Kun kaupungin 
terveyslautakunta kielsi kaalilta 
iltamien pidon kulkutaudin eh­
käisemiseksi, pani toveriyhdis- 
tyksen johtokunta talkoot toi­
meen haalin puhdistamiseksi, jo­
ta on tehty jo kahtena sunnun­
taina ja vielä tehdään, vaikka se 
nyt jo on niin kirkas ja puhdas 
että kuvansa näkee katsoi mel­
kein minne tahansa. — Yksi asia 
varotukseksi: ensi kerran kun 

¡tanssitaan, olkaa varovaisia, sil- 
■ lä lattia on laitettu liukkaaksi 
• ei missään pahassa tarkotukses- 
1 sa, vaan kehityksen mukana, sil- 
i lä tuskin se tanssi enää riihen 
lattialla kävisikään, kuten ennen

Valtion syysvaalit taas ovat 
lähellä kaikkine politikoitsijain 
kujeineen. Niin naurettavia kuin 
ne olisivatkin, jos ei enemmistö 
työläisiä tulisi niillä narratuksi 
joka osottaa kuinka hrtposti työ­
läiset ovat nenästä vedettävissä 
gielä. Politikoitsijain mielestä 
ihmiskunnan onnelle tärkein ky- 
svmys Californiassa on kieltola- 
kikysymys. Yksi kuvernöörin- 
ehdokas san«»o: Äänestäkää mi­
nua! Pois kapakat ja viinat, nuo 
ihmiskunnan turmeltajät, v. m. 
y. m. Toinen sanoo: Äänestä­
kää minua. Kieltolaki vie val­
tion turmioon, y. m., y. m. Työ­
läiset innostuvat, väifellään, ja 
jokainen äänestää ehdokasta mi­
tä mieltä sattuu kysymyksessä 
olemaan, huomaamatta, että ää­
nesti hän kumpaa hyvänsä, ei 
hän sillä auta asiaansa eteenpäin 
jo siitäkin syystä, että vaalilistal­
la on äänestettävänä muutosch- 

i dotus perustuslakiin, joka tulee 
: ratkasemaan toistaiseksi tämän 
kysymyksen tuli kuvernööriksi 
kuka hyvänsä. Koskahan koit­
taa se aika, jolloin työläiset ym­
märtävät, että ihmiskunnan onni 

: riippuu ainoastaan siitä kuka o- 
mistaa ihmiskunnan elannonhan- 
kintavilineet. joko yhteiskunta 
yleisesti tahi yksilöt, kuten ny­
kyään, josta kaikki kurjuus joh­
tuu, ja että sosialisti puolue on 
ainoa puolue, jonka päämääränä 
on nykyisen tilanteen poistami­
nen. joten sen puolueen ehdokas­
ta on työläisen äänestettävä oli 
se sitte kuka hyvänsä.

Berkeleyn kirjeenvaihtajat, ab 
ikakaapas toimeen oikein tosi tou- 
i bulla eli meille palkintotuoma- 
rcille ei jää mitään tekemistä 
kun kilpailuaika päättyy vuoden 
lopussa.

Viisasta hommaa. Californjan 
valtion yliopiston johtokunta on 
päättänyt alottaa osaston opistol­
la, jossa omien sanojensa mu-

SU O M ESTA

' senlaista sodankäyntitapaa var­
ten kuin mihin he olivat tot­
tuneet. Erikoisesti painoa oli 
hajotuksissa .pantu m.m. majot- 
tumiscen «pohjoisilla leveysas- 

’ teillä. .
■ Lisäksi mainitsee herra Klein, 
etteivät saksalaiset suinkaan tu­
le Suomesta lähtemään pian, 
sillä heillä on siellä vielä pal­
jon tehtävää, vaikkakin punai­
set ovat kukistetut.

'Näin kirjottäa herra Klein,
'Suomen porvariston edelleen 
vatkuttaessa sille väestön osal­
le, loka ei ole selvillä Suomen 
«herrain Berliinissä vuosikausia 
harjottamasta kulissien takaisesr- 
ta politiikasta, saksalaisten rh l i ­
ka saapuneen Suomeen vain va­
pauttamaan sitä punaisesta val­
lasta. _
Lahtaripäällikkö oikeassa hah­

mossaan.
Kun lahtarit heinäkuun alku­

päivinä ’’puhdistelivat” Lahden 
seutuja punaisista, tapahtui siel­
lä muun muassa erään valkoi­
sen henkilön murha, johon «-"vl- 
lisenä oli Kärkölän silloinen suo­
jeluskunnan johtaja W. Sippola. 
Murhattu oli senaatin vahtimes­
tari M. Vuoristo, joka niihin ai­
koihin oleskeli paikkakunnalla 
elintarpeita kuulustellen.

Murha tehtiin heinäkuun 1 
päivänä. ‘Sippola oli antanut 
vangita. Vuoriston vaarallisena 
epäjärjestyksen saattajana ja 
käskenyt miestensä ottaa van­
gin mukaansa. Matkalla pakotti 
hän vangin seuraamaan itseän­
sä ja erästä_toista vartijaa met­
sään. Hetken perästä kuultiin 
laukaus, ia Sippola, palattuansa 
takaisin, sanoi ampuneensa van­
gin. Sippolan hallussa huomat­
tiin lompakko, joka sitä ennen 
oli nähty Vuoristolla.’ Murhaaja 
vakuuttaa, että vanki oli yrittä­
net karata.

Vuoristolla oli ollut muka­
naan tarpeelliset todistuspaperit 
matkansa tarkotuksesta, joten ei 
ollut laisinkaan svvtä epäillä 
häntä rikollisesta toiminnasta.

Kuolemantuomiot Suomessa lail­
lisuuden kannalta katsottuna.
iTukfholrtiassii ihnestyVä Vienti 

kirjottua:
“Lehdessämme olemme mai­

ninneet useista kuolemantuomi­
oista,. joita valkoiset ovat ku­
mouksellisille langettaneet. Yii- 

mainitsimmenumerossame
Lahden valtiorikosoikeuden tuo­
minneen kokonaista 44 kumo­
uksellista kuolemaan. Nyt ker­
tovat Suomen lehdet mvös Tam­
pereella langetetun 20 kuole­
mantuomiota ja muilla paikka­
kunnilla eivät nuo “oikeudet” 
suinkaan ole tässä suhteessa jä- 
lelle jääneet. Tuomiot ovat kau­
histuttavia. mutta ne ovat myös 
vääriä ja langetettu väärien pe­
rusteiden nojalla.

Useimmat kuolemantuomiot 
ovat nimittäin langetetut sen no­
jalla, että tuomitut olisivat teh­
neet itsensä syylliseksi maan­
petokseen, s. o. että he olisivat 
toimineet vieraan vallan hyväksi 
omaa maata vastaan. Tällaisesta 
rikoksesta Suomen lain mukaan 
voi tuomita kuolemaan. Mutta 
Suomen kumoukselliset eivät o- 
le maanpetokseen syyllisiä. He 
nimittäin eivät kumouksellisella 
toiminnallaan toimineet vieraan 
vallan hyväksi, vaan tahtoivat 
sillä vain väkivaltaisesti muut­
taa Suomessa vallitsevaa valtio- 
muotoa. Porvarillisen lain mu­
kaan voisi siis heitä syvttää 
valtiorikoksesta, josta rikokses­
ta ei Su«»men lain mukaan voi 
kuolemantuomiota * langettaa. 
Kaikki ne kuolemantuomiot o- 
vatkin ehdottomasti vääriä, jois- 
Vi maanpetosta on perusteena 
kävtettv. Monet tasapuoliset 
suomalaiset lakimicfietkin ovat 
asian näin tulkinneet. . Mutta 
tämä tulkinta ei saanut voittaa 
alaa, sen olivat porvarilliset etu­
käteen päättäneet, samoin kuin 
sen. että vaikuttavalla tavalla 
vallankumoukseen osaaottaneet 
oli saatava hengiltä keinolla 
niillä hvvänsä. Totta tähän pää­
määrään päästäisiin keksivät he 
väitteen, että Suomi ja Venäjä 
olisivat kumouksen aikana ol­
leet sodassa keskenään, että 
kumoukselliset olisivat toimin­
nallaan avustaneet Venäjän val­
tiota Suomea vastaan. Tämä 
heidän keksimänsä väite on niin 
perusteeton. että sen tekaisu 
vähemmän -vakavana aikana hy­
myilyttäisi. Mutta r»--t se ei hy­
myilytä, sillä Suomen valtiori- 
kosoikeudet, olipa ne sitten ko­
koonpantu minkälaisista ainek­
sista taliansa, olivat valmiit tuon 
tekaistun perusteen nojalla lan­
gettamaan kuolemantuomioita 
satojen kumouksellisten ylitse. 
Se, että näin voi tapahtua, o- 
sottaa Suomen porvariston eläi­
mellisessä vihassaan tietoisesti 
työntäneen syrjään rippeetkin 
siitä oikeustajunnasta mitä 
Suomen henkisesti rappeutuneel­
la omistavalla luokalla mahdol­
lisesti ennen on voinut olla. Ym­
märrämme sen, että. heistä on 
suloista, torjuttuaan vaaran, mi­
kä heidän luokka-asemaansa ku­
mouksen muodossa uhkasi, uida 
hävinneiden veressä, mutta j&e

emme ymmärrä sitä, _ etteivät 
Suomen porvarilliset naita tihu­
töitä tehdessään muista väärän 
tuomarin tulevan rangaistuksi. 
Me puolestamme «olemme var­
mat siitä, että kaikki ne julmuu­
det, joita Suomessa vallassa- 
olevan luokan taholta nyt har- 
jotetaan, tulevat tuomarinsa löy­
tämään. Sillä kansa nousee vie­
lä ja varokoon väärät tuomarit 
silloin itseänsä! Niin, varokoot, 
sillä kuolemaan käyneet kanta­
vat heidän päällensä.

Kolmen, päivän loman ja 
ryypyn konjakkia

! oli eräs lahtarisotilas saanut Ou­
lun vankileirin päälliköltä pal­
kinnoksi erään vangitun ampu­
misesta. Vangittu oli viivähtä­
nyt mädäntyneen sillin perk- 
kuussa ja siten heijastunut pari 
minuuttia iltahuudosta.
Eivätkö lahtarit olisi nimeään 

ansainneet?
Lehdessämme on useasti mai­

nittu suomalaisten lahtarien 
joukkojulmuuksista. 1 uikoon 
vielä mainituksi paikalla olleen 
kertomuksen mukaan, että lah- 

I tarit vallotettuaan Haminan 
| kuljettivat vangiksi joutuneet 
punakaartilaiset läheiselle suol- 

! le, jossa heidät ampumalla teg- 
i rastettiin. Näin sai surinansa 
lahtarien käsien kautta 40ö ku­
mouksellista työläistä.

Tampereen vankileirillä
oli syysk, 1 p:nä kaikkiaan 3,730 
vankia. Näistä oli mainitun 
vankileirin sairaalan, jo^sa on 
kaikkiaan noin 400—500 sairas- 
sijaa, kirjoissa 3,188. Koko van­
kileirin lähes neljästätuhannesta 
vangista oli siis terveen kirjois­
sa mainittuna päivänä vain 542 
vankia. Kamalaa!
Olot Tammisaaren vankileirillä.

Hiljattain julkaistiin eräissä 
Ruotsin lehdissä Tammisaaren 
vankioloja tutkineen prof. Tiger- 
stedtin Suomen sotaministeriöl- 
le ja mainitun vankileirin yli­
lääkärille jättämä tarkastusker­
tomus, jossa todettiin Tammi­
saaren vankileirissä vallitsevan 
suuria epäkohtia ja ehdotettiin 

.toimenpiteitä ' niiden poistami­
seksi. t >
■ Kun tämä tarkastuskertomus 

oli tarkotettu yksinomaan asian­
omaisten viranomaisten tietoon 
on Suomessa, ymmärrettävästä 
syystä, herättänyt suurta häli­
nää sen joutuminen Ruotsin leh­
tiin. Tigerstedt on ilmottanut 
itsensä tähän syyttömäksi.

Nyttemmin ilmottavat Suo­
men lehdet, että Tammisaaren 
vankileirillä olisi muka toimeen­
pantu prof. TigeTstedtin toivo­
mia parannuksia. Ruokaa ja juo­
maa olisi muka lisätty ja mui­
hinkin toimenpiteisiin ryhdytty 
vankien tilan parantamiseksi. 
Mutta kuolemantapausten luku­
määrä on edelleenkin huomatta­
va, jatkavat mainitut lehdet.

Katsaus englanninkie­
len historiaan

Englanninkielen historia ulot­
tuu taaksepäin aina viisitoista 
vuosisataa.

A iidennellä vuosisadalla kris­
tittyjen ajanlaskun mukaan Eng­
lannin asukkaat, muodostuivat 
muinaisten brittiläisten eli bri- 
tonien useista eri heimoista, joi­
den kieli oli tykkänään erilaista 
kuin nykyinen englanti. He oli­
vat- olleet noin neljä vuosisataa 
Rooman keisarin vallanalaisia, ja 
kuten tiedämme, oli Rooman vi­
rallisena kielenä latina, joka le- 
visi muihinkin suurkaupunkeihin 
Kuitenkin britonien silloisella 
kielellä oli jonkunverran yhtä­
läisyyttä nykyisten heidän jäi- 
keläistensä Walesin‘ asukkaiden 
kielen kanssa.

V iidennellä vuosisadalla jou­
tuivat Englannin saaret usejdej» 
eri merirosvoheimojen hyökkäyk­
sien alaisiksi, jotka tulivat poh- 
jois-Saksasta ja Pohjanmeren 
itäiseltä sekä eteläisiltä ranni­
koilta. Huomatuimpia näistä 
rosvo-heimoista olivat juutit, se­
kä anglit ja saksilaiset, joidenka 
kielessä oli yhtäläisyyttä sen kie­
len kanssa, josta sittemmin ke­
hittyi Hollannin kieli.

Pitkässä sodassa tai sotien sar­
joissa tulivat anglit ja saksilai­
set Britannia^ herroiksi. He al­
koivat sivistyä ja viljellä kirjal­
lisuutta. Heidän kielensä, jota 
he nimittivät englanninkieleksi 
(tarkottaa anglien kieltä) levisi 
melkein kaikkiin saariin. Mutta 
Malesin maakunnassa jatkoivat 

. alkuperäisen kielensä 
käyttämistä, jota vieläkin heidän 
jälkeläisensä \\ nlesissa puhuvat 
ja Skotlannin Pohjoisosassa säi­
lyi gaelinkieli. ¡oka on sukua wa- 
lcsinkielelle, j. AA: Alaisten «alku­
peräinen Itieli <-i ole vielä nyt­
kään hävinnyt kaikista yhtäläis-
tyrnistyarrastuksista huolimatta.

Englanninkieien vanhempaa a- 
janjaksoa kutsuttiin tavallisesti 
anglosaksilai seksi (johtuu sa­
noista “anglit” ja .“saksit") ehk- 
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